

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Jueves, 17 de Mayo de 1906

Año XXXV. Núm. 9.921

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

PLUMA Y TIJERA

## EN EL ATENEO

### Segunda conferencia sobre EL MODERNISMO

Anoche en el Ateneo de esta ciudad, ante escogida concurrencia, dió D. José Pérez de Acevedo su segunda conferencia sobre el modernismo, la que bien merece que demos de ella un extracto. Dijo el conferenciante que en los fenómenos pueden estudiarse sus orígenes filosóficos y los históricos. De los orígenes filosóficos del modernismo trató en la primera conferencia, afirmando que esta vaga dirección del arte no satisface la necesidad de que entonces habló.

En cuanto á los orígenes históricos, el modernismo en las artes plásticas tiene sus precedentes en el prerrafaelismo y en el arte japonés; y el modernismo en literatura los tiene en el romanticismo, pues viene á ser un neo-romanticismo que ha surgido como protesta contra el naturalismo.

El prerrafaelismo se debe al inglés Ruskin. Inglaterra, rica en políticos, filósofos y literatos de empuje, es poco fértil en las artes plásticas; allí el arte se cultiva como las plantas de estufa, no como en Italia que brota en pleno sol; es un arte de estudio, por esto allí se desarrolló la escuela prerrafaelista, que Ruskin fundó por haberse enamorado en Italia de las obras de Giotto, Cimabue y demás pintores anteriores á Rafael.

Tales obras se caracterizan por cierta torpeza de factura y por una inimitable ingenuidad. Los modernistas solo toman de ellas la envoltura, principalmente el alargamiento de las figuras (parecido al de los figurines de las revistas de modas) pero no aciertan á reproducir su amable candor.

En cuanto al arte japonés es un arte puramente decorativo, no de composición; sin perspectiva, con tintas puras no graduadas, sin simetría ninguna y con figuras de aspecto cómico.

El neo-romanticismo modernista exagera el aislamiento de la personalidad y reproduce la manera de ser de los románticos de segunda fila, hasta en el uso de las melenas (con que se pasean por Madrid algunos afillados á esa tendencia literaria). Nótese también un deseo de renovar lo gótico, en el modernismo; y no se puede decir que sea original de la nueva tendencia el empleo de una variadísima fauna (el sapo, el caracol, el ratón, etcétera) y flora (cardo, flor de lis, etc.) que ya usaron los maestros del arte ovijal.

El modernismo no ha satisfecho la necesidad que sentimos de un nuevo dogmatismo estético. No ha producido obras maestras. El Pastenón, la catedral gótica, no tan solo no han sido superados, sino que ni aun ha llegado á producir monumentos como los del estilo Luis XV. No han sido en escultu-

ra vencidos los artistas griegos ni Miguel Angel, ni aun con escultores de la talla de Rodin. En pintura no ha producido el modernismo nada comparable á las obras de la pintura italiana del renacimiento, y aun sigue siendo Velazquez el pintor de la carne y de la vida. Y en literatura no puede compararse la obra del modernismo con la del siglo de Pericles ó de Augusto, con nuestro siglo de oro, con el de Isabel I de Inglaterra, de Luis XIV ó del Romanticismo. Ya se ha probado también la falta de originalidad.

En las obras de arte modernista, principalmente en el mobiliario, se nota la falta de congruencia entre los objetos bello útiles y su destino. Schopenhauer decía que el instinto artístico de los griegos era tal, que si la naturaleza produjera utensilios les produciría como los hacían en Grecia; todo lo contrario sucede con los utensilios del arte modernista. Además, en éste se nota la confusión de las diferentes artes, la invasión de una en la otra; este carácter de decadencia se vé también en el gongorismo y en otras escuelas decadentes. Pero ¡si muchos modernistas se llaman decadentistas! Pretenden que las palabras por su valor fonético despierten sensaciones de colores, olores, etc.

Como importado del Norte, el simbolismo de los modernistas es oscuro, brumoso. Por fin, aislándose en su torre de marfil, su individualismo es malo. El individualismo no ha de oponerse al sentido humano. Individualistas fueron Byron que luchó por la independencia griega, el desgraciado Leopardi, y Hugo, padre del romanticismo, que siendo muy personales fueron también muy humanos, y reflejaron las grandes aspiraciones de su época.

La hermosa conferencia de Sr. Pérez de Acevedo arrancó al terminar grandes aplausos y recibió por ella sinceras felicitaciones.

## ASUNTOS DEL DÍA

—(O=O)—

Ayer cerraron los francos á 6'00. En pocos días han descendido mas de 3 enteros, después de haber estado sostenidos una larga temporada alrededor de 15. Esta rapidísima baja ha de producir por el momento grandísimos perjuicios. No es posible negocio alguno que la resista. Hubiera sido preferible una baja mas gradual y acompasada, que mantuviera por algún tiempo tipos intermedios, pero, por las trazas, vamos de cabeza á la par, y no faltan quienes crean que antes de terminar el mes nuestra moneda estará completamente saneada.

\*\*\*

Es indudable que la baja de los cambios, y mas por la manera como se ha realizado, producirá grandísimos quebrantos. Su elevación fomentó la exportación de nuestros productos ó de

algunos de ellos; pues el premio del oro suponía un sobrepeso que, ó bien se traducía en una prima á la exportación, ó bien permitía al fabricante ó exportador rebajar sus precios, aprovechando la diferencia del valor de la moneda, para competir así con los exportadores de otros países. Al amparo de la alta prima del cambio se creó un movimiento industrial, que ahora se encuentra repentinamente privado de una gran parte de ese margen de protección.

Hoy, con el saneamiento de la moneda, acudimos á la concurrencia sin el broquel del cambio, y claro está que en esa lucha han de sucumbir las industrias nacientes, las débiles, las que no se hallan todavía en condiciones de vida propia, mientras que han de extender su esfera de acción las vigorosas y florecientes, para las que el cambio era un armatoste embarazoso y pesado.

\*\*\*

Dícese, y no sin razón, que antes, cuando los cambios estaban á 30, se atribuía á esto el encarecimiento de la vida, y que ahora, apesar de la baja de 20 enteros, apenas si han mejorado los precios de todos esos productos; cuya elevación obedecía á aquel desnivel.

A esto objeta un periódico:

«En muchos artículos no se nota diferencia alguna; en otros tiene que liquidar el comercio las compras hechas cuando los francos estaban á tipos mas altos, y en otros la baja no es tan considerable como se esperaba. Sin embargo, los impacientes deben tener en cuenta que el efecto de la baja del cambio en los precios, y especialmente en los de los artículos nacionales, no puede ser inmediato.»

Concluiremos diciendo que debemos, sí, alegrarnos de que nuestra moneda recobre su estado normal, pero lamentando lo rápidamente como lo consigue, pues ha de ser á costa de la ruina de muchos de nuestros comerciantes é industriales, y produciendo un trastorno grande, aunque de momento, en todos los negocios.

## DICHOS Y HECHOS

—(O)(O)—

«El Porvenir del Obrero» dice que hemos tratado de ofender á los obreros que trabajan en la Cuesta Larga, suponiendo que no trabajan lo que debieran, y luego añade: «Es lo que nos faltaba ver. ¡Los hombres de EL BIEN PÚBLICO tratando de perezosos á los trabajadores!»

Pero es completamente falso que nosotros hayamos tratado de ofender á los trabajadores ni que hayamos hecho tales suposiciones. En la Cuesta Larga como por todos lados hay muchos que se esmeran en cumplir y hay otros que trabajan lo menos posible, algunos de los cuales tuvieron que ser despedidos; pero nosotros no nos hemos ocupado de ello: nos limitamos á recoger el rumor

de que había un concejal que les daba malos consejos, lo cual (aunque el rumor sea exacto) no quiere decir que los obreros se hayan dejado influir por tales consejos.

Por lo demás los hombres de EL BIEN PÚBLICO, si llegase el caso, se considerarían con autoridad y prestigio para calificar de perezosos á los que merecieran este calificativo; pues aunque en distinto oficio nos honramos perteneciendo al gremio de trabajadores y hacemos jornada que no baja de 10 horas y que con frecuencia llega á 16.

No somos de los que nos contentamos con la jornada de ocho horas, por lo que á nosotros se refiere, aunque no nos oponemos á que otros la adopten.

A quien falta autoridad para calificarnos de perezosos es á «El Porvenir del Obrero», porque defiende la jornada de ocho horas (que nosotros, como se ha dicho, traspasamos), y porque generalmente los que predicán la jornada de ocho horas no la cumplen ni mucho menos.

Para ellos suelen aun tomarse una buena rebaja.

\*\*\*

Ya va surtiendo sus efectos el arreglo estipulado, mediante el que, perdonando injurias, desistimos de nuestras querellas.

Ya no son anónimas las alusiones que nos dirige «El Liberal».

Ayer, obedeciendo á un requerimiento que le dirigimos, declara que el Sr. Pons Sitges asume la responsabilidad de ciertos sueltos en que se aludía á nuestro Director.

Lo que no pudieron buenas razones, lo conseguimos á fuerza de querellas.

\*\*\*

Algunas consideraciones nos sugieren los aludidos sueltos, atendida la personalidad de su autor, que nosotros por lo visto habíamos adivinado.

Es el caso que el Sr. Pons Sitges se llama á sí mismo «estimado amigo».

Se dedica al amor propio.

\*\*\*

También es de advertir que siendo del Sr. Pons Sitges el suelto por el que en nombre de los obreros se nos invitaba á tomar un azadón, pierde el tal suelto toda su eficacia y se revuelve contra su autor.

Pons Sitges que es el que manda y dirige ó inspecciona la brigada de obreros del Ayuntamiento, y que, á no dudarlo, tiene por tal motivo mucha influencia sobre ellos; nunca debió ocuparlos en actos de propaganda para él, de molestia para nosotros.

Vea por donde el concejal republicano da lugar á las sospechas de que valiéndose de su puesto y del dinero del municipio trate de hacer política.

Vea como sabe dudar que los haya llevado á visitar la Redacción de «El Liberal» actuando con ellos de cabo de vara.

Vea como los maliciosos pueden presumir que aquella manifestación de que

nos habla el suelto sea una compensación de ciertas tolerancias.

Vea como de algo sirve para él, ya que no para el municipio, el procurar conquistarse su simpatía.

¡El pícaro amor propio!

\*\*\*

Por esos mundos andaban diciendo ayer los republicanos que en la última sesión del Ayuntamiento el Alcalde había desmentido nuestras afirmaciones y nos había dejado á la altura de una zapatilla; cuando en realidad el Sr. Mercadal se limitó á decir que «nada le constaba» respecto de un simple rumor de que nosotros nos hicimos eco.

Al Alcalde no le consta y á nosotros no nos consta que el Sr. Pons Sitges aconsejara á los obreros (como ha venido diciéndose) que no trabajaran gran cosa.

De manera que el Alcalde y nosotros estamos en este asunto completamente de acuerdo.

Los que no están de acuerdo según parece son los republicanos; pues la emprendieron contra el pobre Sr. García y lo pusieron como digan dueñas, con motivo de haber dicho en la sesión de referencia que á su juicio debía despreciarse al gacetillero de EL BIEN PÚBLICO como él había hecho cuando fué aludido en otras ocasiones.

Las frases del Sr. García fueron calificadas *soto voche* de «metedura de pata» por otros concejales republicanos y aquél fué objeto de múltiples re- criminationes.

El tiro le salió por tanto por la culata al Sr. Pons Sitges, al aludir á nuestros escritos en la sesión del lunes próximo pasado: quería sembrar cizaña en el campo monárquico, más la cizaña arraigó en el campo republicano.

\*\*\*

Las economías que quería hacer el señor Pons Sitges para celebrar las sesiones de noche van resultando por pasiva.

Las sesiones se retrasan que es un portento.

Y entre tanto la Casa Consistorial desde que llega la hora señalada tiene que encender sus salones.

El gas que se pierde bien podía ahorrarse.

En estos tiempos de crisis dar ocher una peseta es quitarla á los pobres.

\*\*\*

«El Liberal» después de haber consignado notorias inexactitudes en la reseña que publicó de la última sesión del Ayuntamiento, aprovechando la circunstancia de hallarse casi completamente desierto el local, se atreve á publicar ayer un suelto diciendo que nuestra reseña se parece á lo ocurrido lo mismo que un huevo á una castaña.

Añade luego que ello no obstante no le haremos salir de sus casillas (de los sacramentados suelen hacerse los avisados); pero que sus lectores le dispensarán que corte toda polémica con un diario que á falta de seriedad entiende cumplir su misión faltando al octavo mandamiento.

Se necesita descaro para hablar de este modo.

Vuelva el colega la oración por pasión y aceptará.

Por lo demás puede cortar cuando quiera las relaciones, aunque le suplicamos que antes de hacerlo nos manifieste, en virtud de lo estipulado, quien asume la paternidad del referido suelto, para poder demostrar al público

quien es que infringe el octavo mandamiento.

Corte ó no corte, raje ó no raje, nosotros, procurando no contaminarnos, seguiremos ocupándonos de «El Liberal» siempre que á ello nos dé pie.

Pero nosotros no nos chupamos el dedo hace ya muchos años y por lo mismo no nos hará creer el colega que corte con nosotros las relaciones por escrúpulo ni por estimarnos indignos.

Lo que ocurre es que á «El Liberal» le molesta un tantico eso de tener que publicar el nombre del autor cada vez que nos alude tratando de lastimarnos.

Pero, amigo, hay que aguantarse.

*Quod scripsit scripsit.*

\*\*\*

«El Liberal» de ayer rectifica lo dicho autayer, diciendo que efectivamente se inscribió con el nombre de «Palmira» en el Registro civil de Alayor a niña de su amigo Barber, si bien hace aparecer la noticia como si fuera una rectificación de la conducta del Juez municipal.

En realidad la inscripción era anterior á la publicación del suelto que negaba se hubiera hecho.

Por tanto, puede «El Liberal» rectificarse á sí propio.

\*\*\*

También puede rectificarse en lo que dice de que aquella es la 1.ª inscripción civil que se hace en aquel pueblo.

Desde el año 1871 todos los nacimientos se inscriben civilmente.

\*\*\*

Se queja «El Liberal» de la falta de capacidad, comodidades y condiciones del local en que cumplen su condena en Alayor los condenados en el juicio de faltas á que aludimos ayer.

Pero se olvida que es el local que acaban de legar al Ayuntamiento monárquico la mayoría republicana que hasta hace poco gobernaba en Alayor.

A ellos pues hay que echar la culpa si el local es defectuoso.

MANITAS.

## ESPIGUEO

DE ESPAÑA

LAS DIPUTACIONES PROVINCIALES

En el palacio de la Diputación provincial se ha celebrado la anunciada reunión de las diputaciones, asistiendo 19 representantes de otras tantas provincias.

A propuesta del de Badajoz, se acordó comprar una ponencia para redactar las conclusiones que se entregarán al Gobierno acerca de los caminos provinciales.

Se acordó también iniciar una suscripción entre las diputaciones para hacer un regalo al Rey con motivo de su boda.

La ponencia la forman los presidentes de las diputaciones de Barcelona, Coruña, Soria, Badajoz, Granada, Baleares y León.

EXCURSIONISTAS CUBANOS

Según despacho de la Habana, hoy saldrán con dirección á la Coruña once vapores en viaje extraordinario conduciendo 20.000 excursionistas que van á los festejos que en Madrid se celebren con motivo de la boda del Rey.

REDECCIÓN DEL SERVICIO

El Alcalde de Madrid propone que el Ayuntamiento, con motivo de la boda del Rey, redima del servicio militar ac-

tivo á los mozos nacidos el 17 de Mayo de 1886, día del nacimiento de D. Alfonso XIII, teniendo en cuenta el precedente sentado cuando se celebraron las bodas de Isabel II y Alfonso XII.

EL CONCORDATO

Parece que en el proyecto de reforma del Concordato, el Papa se ha mostrado de acuerdo con el propósito del Gobierno, añadiéndose que será el primero que será sometido á la deliberación del Parlamento apenas se abra éste.

Acerca de este asunto se ha hablado hoy mucho, afirmandose que el Sr. Morret obtendrá el decreto de disolución de Cortes, puesto que, dada la composición del actual Parlamento, iría camino de de una derrota.

Se ha hablado tanto de este asunto, que con el mismo se relacionaban las visitas de los generales López Domínguez y Azcarraga á Palacio.

MATEMÁTICAS REGIAS

Se asegura con referencia á noticias de buen origen, que el Sr. Manra en su visita á Palacio preguntó sonriente al Rey cuantos minutos faltaban para la boda.

D. Alfonso contestó súbitamente diciendo los días, las horas, y los minutos.

EL CADÁVER DE CÁNOVAS

En el cementerio de San Isidro verificóse la exhumación del cadáver de Cánovas.

El acto de abrir la caja y trasladar el cadáver á una caja de ébano con adornos de plata, fué solemne y conmovedor.

El cadáver se encuentra en perfecto estado de conservación.

NUEVO MINISTRO DE INSTRUCCIÓN

Circulan rumores por los que se asegura que el Alcalde de Madrid sustituirá al Sr. Santamaría de Paredes en el cargo de ministro de instrucción pública.

NUEVO JEFE

En Huesca se asegura que los conservadores se reunirán en breve con objeto de nombrar al nuevo jefe del partido conservador de la provincia.

Se dice que será nombrado jefe de dicho partido el hijo de D. Antonio Maura.

EL SEÑOR VAZQUEZ MELLA

Ha regresado á Sevilla de su excursión á Dos Hermanas el elocuente diputado carlista Sr. Mella. En el banquete con que esta última población le obsequió, brindó el Sr. Mella por la «tradición», única en su concepto, que representa el verdadero progreso. Atacó enérgicamente el «liberalismo» y encomió la iglesia católica.

\*\*\*

DEL EXTRANJERO

EL POPE GAPONY

San Petersburgo.—Por fin ha sido encontrado el cadáver del pope Gapony en el comedor de una casa de campo inhabitada, situada en Ogerk, en las cercanías de San Petersburgo y camino de Finlandia.

El cadáver del citado pope ofrece todas las señales de haber sido este estrangulado.

En uno de los bolsillos de su traje se ha encontrado un número de periódico correspondiente al día 9 de Abril último.

Se ha abierto una información.

DE MELILLA

Dicen de Melilla que el gobernador ha ordenado que las cabezas de los re-

beldes colgadas en la posada del límite fueran retiradas para evitar tan vergonzoso y repugnante espectáculo, consiguiéndolo después de muchos esfuerzos y haber amenazado con que el «Turquí» bombardearía aquel sitio si no se cumplía la orden.

MONSEÑOR FALLIERES

París 13.—Ha fallecido monseñor Fallieres, obispo de Saint-Briena.

El difunto prelado era primo del actual Presidente de la República francesa, y contaba 72 años de edad.

En oposición á su ilustre pariente, siempre profesó ideas muy conservadoras y de gran acometividad, como lo demuestra la ardiente divisa que había elegido: *Zelo zelatus sum.*

Con la muerte de monseñor Fallieres existen en Francia ocho mitras vacantes.

DREYFUS OTRA VEZ

París 14.—El Tribunal de Casación revisará el 18 de Junio el proceso Dreyfus. Esto producirá gran escándalo por presentarse numerosos documentos falsos que sirvieron para la condenación y que comprometen á altas personalidades.

LO QUE PASA EN RUSIA EN LA DUMA

Telegrafan de San Petersburgo que en la última sesión de la Duma fueron presentadas dos proposiciones que tendían á reclamar del Czar una amnistía inmediata, haciéndose constar que la asamblea no puede empezar sus trabajos antes de que aquella se otorgue.

El vicepresidente M. Grefoskul y otros representantes declararon que la crítica situación actual puede provocar un conflicto.

La Duma, después de discutirse lo dispuesto, rechazó la urgencia en la cuestión de la amnistía.

Procedióse luego á la elección de los treinta y tres representantes que formarán la comisión encargada de redactar la contestación al discurso del Trono.

También aprobó la Duma una proposición de M. Tibrauer, uno de los jefes constitucionales demócratas, en que se pide que la comisión del Mensaje presente el proyecto referente al mismo el día 15 del actual.

Adoptóse asimismo la proposición de M. Karasowitz y 27 diputados polacos en que se solicita que sea sometida á la referida comisión el informe sobre la situación de Polonia desde el punto de vista nacional.

Finalmente, la Duma acordó suspender las sesiones.

EL CZAR QUIERE ENTERARSE

Asegura «The Times» de Londres que el Czar ha hecho colocar secretamente en el salón de sesiones de la Duma varios aparatos telefónicos, provistos de sensibles micrófonos, por los cuales puede enterarse desde su residencia de Peterhoff, de cuanto se dice en dicha Asamblea.

OTRA TRÍPLICE

En los círculos diplomáticos se teme que la entrada del conde de Izwolsky en la cancillería del imperio ruso, como sucesor de Lansdorff, sea la señal de la alianza anglo-franco-rusa.

Por estos mundos

— o —

LA SOGA DEL AHORCADO

La antigua leyenda que atribuye á la sogá del ahorcado la propiedad de ha-

cer felices á los que la posean, no ha desaparecido todavía.

En una casa de Paris apareció muerto Enrique Duresme, pobre hombre que cansado de sufrir una dolorosa enfermedad, decidió poner fin á sus días, ahorcándose.

El vecindario entero desfiló por la casa del suicida, luchando unos con otros, vecinos, para apoderarse de trozos de la sogá.

Carlos Guisset, vendedor ambulante, que pasaba por la calle, se enteró del acontecimiento.

Con presteza subió al cuarto del suicida, cortó un pedazo de sogá, y tan rápido como había subido descendió por la escalera, pero con tan mala fortuna que habiendo dado un traspiés rodó varios tramos, cayó sobre el pavimento y se produjo grave herida.

Pocos instantes después fallecía el infeliz en el Hospital.

Los que presenciaron esta trágica escena no creerán—¡á buen seguro!—en las mágicas cualidades de la sogá de los ahorcados

\*\*\*

**ARMA EXTRAORDINARIA**

El Instituto de Antropología de Inglaterra ha comenzado el estudio de la fórmula matemática que representa el curso de un boomerany.

El boomerany es el arma de los indígenas australianos, especie de flecha de boj, tallada en forma de un ángulo obtuso. Los indígenas le lanzan á grandes distancias, y el arma sin tocar el suelo, vuelve á las manos que la lanzaron. Muchos que han querido imitarlos han sufrido heridas al regresar el arma.

Las experiencias las harán los profesores Knowles y Walker, que con sus hábiles lanzadores de boomerany.

**CARTERA DE MAHÓN**

La barca pescadora «Francisca», su patrón Juan Pons, ha cogido 56 sirvías que por término medio han pesado 22 ki ógramos cada una.

La indicada barca en la presente temporada está de suerte, pues ya en distintas ocasiones hemos tenido que dar cuenta de las pescas abundantes que ha realizado.

Ayer tarde en aguas de Fornells y en una de las caías inmediatas al faro de Caballería, los carabineros de punto apresaron un falucho sin numeración de folio, con 41 buitros de tabaco de unos 2.000 kilogramos de peso y cinco tripulantes.

Estos han sido detenidos y puestos á disposición del Juez municipal de Mercadal.

El tabaco ha sido transportado en carros y depositado en los almacenes de la Representación de la Compañía Arrendataria en esta ciudad.

En la calle de Buenaire se está instalando una cañería de gas para surtir el «Círculo Monárquico» y varias casas particulares de la misma calle.

Por la alcaldía ha sido multado un carretero por haber transportado en malas condiciones el producto de la limpia de un pozo negro.

Por noticias que se han recibido varios fabricantes de calzado de esta ciudad, se esperan en breve importantes pedidos que permitirán aumentar el

precio de la mano de obra en unos dos reales el par.

Celebraremos que tengan confirmación tan alhagüeñas noticias.

Los cocheros que hacen habitualmente el servicio de la carretera de Villa-Carlos, han acordado contribuir al mayor lucimiento del Campeonato de foot-ball, que se celebrará en aque la Esplanada el próximo domingo, asociándose á la suscripción abierta al objeto.

Para que el público sepa los coches que se han adherido al acuerdo, y les distinga con sus favores, cada coche llevará en sitio visible un cartel color rosa con la inscripción *foot-ball*, cuyos carteles podrán adquirirse en Villa-Carlos imprenta de Andrés Borrás y en Mahón Conserjería del «Ateneo», durante todo el día del sábado y mañana del domingo.

El Alcalde de Mercadal ha escrito al de esta ciudad interesando que vea si quieren pasar á aquel pueblo 15 ó 20 operarios de los que trabajan en la Cuesta Larga.

En aquel pueblo encontrarán colocación al precio de 2 pesetas jornal.

Esta tarde el Sr. Alcalde explorará la voluntad de los trabajadores para contestar á la carta de referencia.

En esta imprenta existe depositado un paquete que contiene varias cartas, encontrado esta mañana por las calles de esta ciudad.

La de encima va dirigida al Sr. don Jaime Piñó.

Se entregará á la persona que haya perdido el referido paquete dando mas señas.

Va creciendo el entusiasmo que ha despertado en toda la isla la celebración del concurso de ganados y festejos que se preparan en Mercadal para los primeros días de Junio.

Parece probable que á los números que tenemos anunciados se agregue otro que ha de contribuir á dar realce y atractivos á tales fiestas: dícese que se verificará en Mercadal una concentración de todas las fuerzas militares de la isla, celebrándose una misa de campaña.

La noticia empero no es todavía oficial y por lo mismo la publicamos con las necesarias reservas, ya que en los centros de información á que hemos acudido nada se sabe sobre el particular.

**NUESTROS CORRESPONSALES**

Ciudadela 16 (1).

En el huerto conocido por *Canelo* propiedad del Comandante retirado don José Soler, sito en el paraje conocido por *Barranchs* del término de Ferreries, ayer tarde se desplomó una pared la que dejó sepultada y muerta á una niña de cinco años.

El padre de la criatura presenció tan desgraciado suceso.

\*\*\*

Esta mañana han dado principio á los ejercicios de oposición para la plaza de organista.

Aunque se desconoce el resultado, dáse como seguro que la plaza se conferirá al Miguel Benejam Pbro. que desempeña la plaza de segundo organista de esta Catedral, toda vez que el otro opositor no tiene la edad necesaria para desempeñarla.

(1) Eliminamos de esta correspondencia la noticia relativa á la avería sufrida ayer por el automóvil número 101, con motivo de haberla publicado ya en nuestro último número.

**CASINO «DEL CONSEY»**

Se participa á los señores socios que, conforme previene el Reglamento por que se rige esta Sociedad, se halla de manifiesto en el gabinete de lectura, por el término de seis días, la reforma de Reglamento que proyecta llevar á cabo la Junta de Gobierno.—Mahón 17 de Mayo de 1906.—Por la J. de G.—El Secretario, Diego Pretas.

**COMISION ORGANIZADORA DEL CONCURSO DE GANADOS Y PRODUCTOS AGRICOLAS DE MENORCA.**

En la Secretaría del Ayuntamiento de Mercadal y en la de la Cámara y Sindicato Agrícolas de Menorca, domiciliada en el Ateneo de Mahón, se facilitaran gratuitamente matriculas de inscripción á los expositores que deseen concurrir con sus ganados ó productos agrícolas á dicho concurso, que ha de celebrarse en la villa de Mercadal los días 2, 3 y 4 del próximo Junio.—Mahón 10 Mayo 1906.—El Secretario, Pedro Mir.

**Estadística**

**COTIZACIONES**

**VALORES PUBLICOS**

	Madrid 16.—4 t
4 por ciento interior.	81'85
Id. 5 por 100.	sin cup 99'70
Acciones Banco España	411'00
Comp. Arrend. Tabacos	407'50
Paris á la vista	5'50 á 6'25
Londres á la vista.	26'54 á 26'80

\*\*\*

**BANCO DEL COMERCIO**

Sociedad anónima por acciones

MAHÓN

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 16 Mayo de 1906, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100.	82'07
Deuda Amortizable 4 por 100.	100'30
Acciones f. c. Norte de España.	58'70
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y á Alicante.	91'30
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo.	25'10
Acciones Banco Hispano Colonial	70'87
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	98'75
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 2 1/4 por 100.	58'00
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100	100'50
Francos.	6'10
Libras.	26'72

Mahón 17 Mayo de 1906

**SEMAFORO OFICIAL**

Vigia de Bajoll 17.—8 m.

Barómetro 743 75; viento E. flojo; mar rizada; cielo acalajado; horizontes nubosos.

**MATADERO**

Reses cortadas los días que á continuación se expresan, con su peso y procedencia:

Día 13 Mayo.—1 ternero, 183 kilos, L. umbra (A ayor); 1 id., 146, son Esquelier (id.); 1 id., 96, Refal Rubi (id.); 3 carneros, 31, Biniperrell; 3 id., 45, Musu tenet; 2 id., 32, Alfeveret, y 5 id., 78, Binisermeña.

Día 14.—1 ternero, 214 kilos, propio; 1 id., 234, St. Jeroni; 1 id., 128, Jaime Félix; 5 carneros, 50, s'Ergusam Ve; 2 id., 22, Biniet Vey; 1 id., 11, Palefengué d'en Guerriga; 3 id., 46, Binisefua del Sr. Moysi; 2 id., 24, estancia Binileuif, y 1 cerdo, 47.

Día 15.—1 vaca, 173 kilos, Farinet Nou; 1 ternero, 269, Jaime Félix; 1 id., 156, Lloch Nou d'en Llisa; 1 id., 181, propio; 1 id., 161, Miguel Lambias (A ayor); 1 ternera, 109, estancia M lá; 5 carneros, 47, s'Ergusam Vey; 4 id., 57, St. Roch (S. Cristobal); 2 id., 18, Juan Pons (id.); 1 id., 12, Biniet Vey; 1 id., 16, Afevara, y 1 cabra, 18, propio.

Día 16.—1 vaca, 216 kilos, Biniperrell de Bernardo; 1 ternero, 119, Sau-

ta Catelina; 1 id., 249, Turrauba Nou (Alayor); 3 carneros, 60, propios; 2 id., 22, vergel de Bartolomé Sintes; 2 id., 33, propios, y 7 id., 86, 5 de St. Agustí Nou (S. Cristobal) y 2 de St. Roch (id.).

**CULTOS**

Santo de hoy.—Stos. Pascual Bailón confesor, Bruno y Victor.

Santo de mañana.—Stos. Félix de Cantalicio y Emerenolana.

Mañana viernes en Sta. María continuación d'l mes de María á las 5 de la mañana durante la Misa primera; á las 6 piadoso ejercicio del Viaticus como se verifica cada viernes.

La Oración de las Cuarenta-Horas continúa en la iglesia del Asilo de Huérfanas de la calle de S. Fernando, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 7 á 8 y media.

El Mes de las Flores, consagrado á la Virgen Santísima, se practica por la mañana en Sta. María, S. Francisco de Asis, S. José y Asilo Calabria; por la noche en el Carmen, Sagrado Corazón, Concepción, Asilo de Huérfanas y Hermanas Carmelitas.

En las Concepcionistas mañana piadoso ejercicio y actos de reparación y desagravio al Sagrado Corazón de Jesús como se verifica semanalmente.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Merced en Santa María.

**Nuestros telegramas**

«El Imparcial»

Madrid 17.—11'50.

«El Imparcial» en un artículo de fondo dice que considera que con la crisis queda muerto el partido liberal.

Descubrimiento de explosivos

Madrid 17.—11'55.

En Tiflis han sido descubiertas 264 bombas é infinidad de explosivos.

La policía se ha incautado de todo.

Política española

Madrid 17.—12.

El Conde de Romanones ha declarado que la política estará muerta hasta después de la boda del Rey.

Los Sres. Montero Rios y Morret están reservadissimos respecto á la disolución de las Cortes.

Las cosechas

Madrid 17.—12'50.

Las noticias que se reciben de todas las provincias aseguran una buena cosecha de trigos y legumbres.

Corrida de toros.—Huelga

Madrid 17.—12'60.

Reina una extraordinaria animación para las corridas de toros.

Telegramas del Ferrol dicen que es numeroso el número de huelguistas, habiéndose tomado todas cuantas precauciones son necesarias para que no se altere el orden.

Muertos y heridos en Milán

Madrid 17.—1'00.

Telegramas de Nápoles dicen que en Milán ha tenido lugar una carrera de automóviles habiendo quedado destrozado uno de ellos y resultado un muerto y muchos heridos.

Agencia Española.

Pidanse los Productos VICHY-ÉTAT no fiarse de imitaciones:

**SAL VICHY-ÉTAT** en cajas de 50, 25 y 10 paquetes á la dosis de un litro.

**COMPRESIDOS VICHY-ÉTAT** efervescentes en frascos.

**PASTILLAS VICHY-ÉTAT** en cajas metálicas precintadas y selladas.

Véndense en todas las Farmacias y Droguerías.



MARCA DE GARANTIA

